

从辍学生到科技致富带头人

——记云南省科技特派员和胜

余丽芹 李晚翠

和胜,1969年出生于香格里拉市五境乡仓觉村小组,中共党员。2011年1月被评为“云南省首届少数民族农业科技致富带头人”,7月被评为“迪庆州优秀共产党员”,11月被评为“云南省农函大2010年度先进工作者”“优秀教师”,12月被评为“云南省第四届百名拔尖农村乡土人才”,2012年被认定为“云南省科技特派员”,2016年获迪庆州科技发明“三等奖”,7月被评为“云南省优秀党务工作者”,2017年5月被评为“云南省劳动模范”等荣誉称号。一位土生土长的农民他是怎样获得这些荣誉呢?

从省农校辍学后,走上自学科技之路

1989年,和胜考上省农校,第二年,因家里拿不出生活费只能辍学回家务农,成为村里的“文化人”。

当谈到他是怎样走上科技致富这条路时,和胜说:“我一直笃信‘科学技术是第一生产力’这句话。一直相信知识能改变命运。”

在家务农的和胜,非常喜欢学习农业科技,只要是科技培训,他积极参加。他第一次参加农业科技培训是学习苹果和花椒种植技术,学习培训后,他自己种植了40亩苹果和花椒,被五境乡评为致富带头人。

因地制宜,探索科技致富之道

和胜在农村,长在农村,他深知农民的疾苦,特别是农业技术滞后的农村地区,群众生产生活艰辛的状况更让他牵心。用自己所学知识最大限度的改变这一状况,是他毕生所追求的目标。

在长期的实践中,和胜结合村情实际,勤奋专研中药材及羊肚菌种植技术,并建立中药材及羊肚菌基地,以实际与理论相结合的方式进一步学习,取得了较为实用的生物培育技术,逐步过上了富裕的日子。

2007年9月,和胜牵头成立了五境乡生态种养协会,由于协会刚成立,面临着没有一分周转资金的棘手问题,他把家里仅有的几万元钱拿出来,当做协会的周转资金。

在种植中药材中,和胜先拿出资金购买种苗让群众种植。种苗款由他承担50%,待村民销售完药材后再收回。为了种植成功,他亲手把优良种子种苗发放给群众,实地详细讲解种植方法,并签订回收合同,让群众吃下“定心丸”。2007年,他推广示范种植中药材48亩,每亩实现纯收入10000多元。

通过多年的试验示范,和胜掌握了一套羊肚菌人工栽培技术,成功培育出了羊肚菌子实体,特别是独有关键技术羊肚菌菌包配制技术环节,使他更有信心、有能力进一步推广野生羊肚菌人工栽培。2008年,在州和香格里拉市科技局的支持下,在五境乡人工栽培示范野生羊肚菌120亩,当年实现亩产12公斤干货,亩纯收入达10000元以上,受益农户70户,其中,最高一户收入50000元。进行野生羊肚菌林间扩繁3亩,每亩收入3公斤羊肚菌,林间扩繁亩收入3000元。



观察重楼行发芽情况。

村民格茸农布说:“和胜刚推广大羊肚菌种植的时候,我们不相信能成功,但他与我们签订了回收合同,我家试种了2亩,没想到真的种植成功了,我家收入了2万多元。”

他的努力,得到肯定

为了更好地带动更多群众致富,和胜建立了优质中药材良种繁育基地200亩,并利用现有的种植技术和基地为平台,与州市科技局、科协合作在全州范围内开展多期中药材及野生羊肚菌栽培技术培训班,推广种植各类中药材达3800多亩,羊肚菌人工种植200多亩,带动农户1600多户,解决了部分农村剩余劳动力就业问题。

多年来,和胜经常往返于种植示范户之间,掌握生产动态,切实加强产中指导,并充分利用科普宣传栏、科技活动室等载体,宣传各种栽培技术,积极倡导群众学科学用科学,解决了山区群众学科技难的问题,提高了群众农业生产科技含量,促进了农民增收、农业增效、产业发展。他的每一项新的农业科技推广都给群众带来了实实在在的效益。目前,全乡有会员418户,主要从事种植和推广中药材、家禽养殖、普及科学技术知识、组织开展农村交流会等活动。

他的人生,成功“逆袭”

“机遇总是偏爱有准备的人。”2007年9月成立五境乡生态种养协会的基础上,2013年11月,在各级党委政府的关心支持,成立了“香格里拉市五境乡生态种养业经济合作协会党总支”,和胜任党总支书记,把党总支建在了产业链上。该党总支是香格里拉市唯一的非公经济党总支,下设仓觉支部、泽通支部、霞珠支部3个党支部,共有农村党员55名,其中,致富带头人26名,困难党员26名,乡农牧科技人员3名。

协会党总支成立不久,没有固定的活动经费来源,乡党委政府每年安排1万元协会总支活动经费。2014年,和

胜组建了香格里拉富盛达生物科技有限公司,他担任总经理,搭建起中药材供销平台。

在中药材推广中,采取由协会和公司承担一半种苗费,农户承担一半种苗费的推广方式,为群众把控好种植风险。目前,由协会党总支牵头、党员带头、群众参与的形式在五境乡种植各类中药材面积2600多亩,中药材品种达13种。

协会党总支与香格里拉富盛达公司合作,充当好中药材种植农户与企业之间的桥梁,督促公司和农户签订药材回收协议,累计年销售中药材产品达200多吨,解决了中药材种植农户的产业销路问题,并形成了协会党总支+公司+基地+农户的中药材产业发展模式。

目前,协会已带动全乡农户418户,1600多人,其中精准扶贫户81户,2016年,为全乡81户种植中药材

的精准扶贫户提供了优质云南重楼种苗,为仓觉村39户精准扶贫户无偿提供了每户1000元重楼种苗。同时与州市科技局、科协合作在全州范围内年举办中药材种植技术培训班5期400多人次,培养了农村专业技术人员6人,科技辅导员1人,培养党员种植能手26人,有效解决了农民学科技难问题,进一步提高了贫困户的产业增收,如在子母雄村民小组建立了200亩的云南重楼及金铁锁良种繁育基地及人工栽培野生羊肚菌示范基地,建立了野生中药材驯化培育基地20亩,有效的带动了周边农户的中药材种植积极性。特别是2016年贫困户平均增收在2万元以上,其中,子母雄小组中药材农户格茸农布、邓主等农户中药材收入最高已达到每年7万元左右。目前,该协会会员种植的中药材产品远销云南、广西、四川、安徽等地,做到了一年四季有存货。

和胜说:“协会总支成立以来,按照乡党委、政府发展特色产业的战略部署,把大力发展产业,拓宽群众增收渠道作为脱贫致富奔小康的重要途径。始终坚持把党建工作与协会发展和服务群众融合起来,把带动和服务群众发展特色产业作为党建工作的出发点和落脚点,发挥党员致富能手的先锋模范作用,让农户走上产业增收的幸福之路。”

谈到未来发展,和胜说,中药材的种植为二半山农户开辟了一条致富路,他的愿望是把五境乡建设成药材之乡及迪庆州中药材集散中心。



德钦多措并举抓好环境保护工作

本报讯(记者 王靖萍)上半年,德钦县环保局按照“源头严控、过程严管、后果严惩”和“无禁区、全覆盖、零容忍”要求,采取日常检查、交叉突击检查、集中检查等措施,认真开展“环保大练兵”活动,该县生态文明建设稳步推进,环保基础设施明显改善、监管力度不断加强、环境监测体系建设稳步推进、污染治理扎实推进、农村环境综合整治成效显著。

严把环境准入,监管职能逐步趋向完善。该局围绕全县经济社会发展目标,在门户网站新增建设项目环境影响评价登记表申报、公示、访问入口,完善项目科学审查机制和项目管理公众参与机制,对拟审批项目及公示,全面提升了建设项目环境管理水平。积极主动发挥部门监管职能,督促各相关单位按照生态功能区划和“优化开发、重点

开发、限制开发、禁止开发”主体功能区划的要求,切实做好土地利用有关规划、区域、流域建设、资源开发等10类专项规划的环境影响评价工作,从源头上防止环境问题的产生。

抓好整改落实,切实解决突出环境问题。该局以中央环境保护督察整改为契机,成立德钦县环境保护督察工作领导小组和环境污染防治领导小组,明确各组工作职责,下开水、大气、土壤污染防治3个专项小组,全面排查整治,全面排查重点流域、集中式饮用水源地等环境敏感区域,及时消除环境安全隐患。同时,加强对重点流域、重点行业企业的监管力度,推动企业落实环境安全主体责任,以涉重金属、危险废物堆存等环境安全风险较高的企业为重点,督促指导企业及时修订预案并开展演练。

加强环保宣传,营造全民参与环境保护氛围。德钦县环保局于今年6月5日开展环境日主题活动,在活动现场以悬挂横幅、展示电子显示屏,发放《共建生态文明,共享绿色未来》宣传手册、雨衣、围裙、环保袋、办公用品、学生用笔记本等形式进行宣传,现场5500多名群众接受了环保教育,同时该局还深入企业、学校开展环保宣传活动,在全县营造全民参与环保工作的浓厚氛围,发挥了环境保护宣传教育的引领作用和推动作用。

外,还积极推进德钦县城污水处理厂工艺提升改造项目和农村环境综合整治工作。

推进监测能力建设,夯实基础监测水平。德钦县持续加强对地表水质量的监控,上半年,该县环保局协助州监测站和迪庆山水环保公司环境监测站完成了对澜沧江布村桥国控断面、金沙江贺龙桥省控断面、水磨房水源地、温泉村水源地、白马雪山水源地水质采样及大气手动监测工作。据统计,上半年完成6次流域地表水断面水质采样,2次辖区内饮用水监测采样和2次大气监测配合工作。同时,在白马雪山、水磨房饮用水源地设置规范的警示牌、建设护栏,防止无关人员、牲畜进入水源地保护范围,进一步规范饮用水源地保护。

保障环境安全,落实安全生产责任制。德钦县环保局按照环境保护“党政同责”和“一岗双责”要求,完善应急管理体制机制,推动强化政府、企业和社会部门的环境保护责任,开展环境安全隐患排查整治,全面排查重点流域、集中式饮用水源地等环境敏感区域,及时消除环境安全隐患。同时,加强对重点流域、重点行业企业的监管力度,推动企业落实环境安全主体责任,以涉重金属、危险废物堆存等环境安全风险较高的企业为重点,督促指导企业及时修订预案并开展演练。

加强环保宣传,营造全民参与环境保护氛围。德钦县环保局于今年6月5日开展环境日主题活动,在活动现场以悬挂横幅、展示电子显示屏,发放《共建生态文明,共享绿色未来》宣传手册、雨衣、围裙、环保袋、办公用品、学生用笔记本等形式进行宣传,现场5500多名群众接受了环保教育,同时该局还深入企业、学校开展环保宣传活动,在全县营造全民参与环保工作的浓厚氛围,发挥了环境保护宣传教育的引领作用和推动作用。



▲飞利浦照明(中国)投资有限公司到香格里拉市小中甸康复村、小中甸小学、洛吉乡九龙村联办中心小学、洛吉小学和三坝乡东坝小学开展帮扶工作调研。期间,公司共捐赠了价值近7000元的节能灯泡200个。(闵献能 摄)



▲8月25日,香格里拉市运政管理所、市交警大队、建塘镇派出所、出租车管理中心、旅游集团联合为全市360辆出租车粘贴迎接州庆宣传标语的彩色条幅,更换座椅套等,并配合交警部门对每位出租车驾驶员进行治安志愿者教育。(施晓琳 摄)

我州新型九要素高原特色农气站投入使用

本报讯(通讯员 段许琴 夏龙松 殷学芬 杨迎花)近日,州气象部门在维西县腊八底念慈乌天麻良种种植基地安装了九要素农气站并投入使用,标志着我州建成了第一个新型九要素高原特色农气站。



该站可连续观测记录风速、风向、雨量、气温、相对湿度、气压、太阳辐射、土壤温度和土壤湿度九个要素。该站位于天麻种植基地中心,海拔3181.5米,是维西县气象局观测站中海拔最高的站点。

下一步,州气象部门将通过资料收集统计分析,探索建立有利于天麻生长的地方气象标准,为天麻种植提供气象科技支撑,提升气象部门专项服务“三农”能力。



▲8月25日,州残联、州人社局、州卫计局、州文广新局、州交警支队在香格里拉市坛城广场开展以“推动残疾预防,建设健康中国”为主题的“全国残疾预防日”宣传活动,活动围绕预防致残、疾病致残、伤害致残和改善残疾人康复服务四个方面内容进行宣传。期间,共发放宣传资料1700余份,医疗专家为50余名群众检测身体健康状况。(和瑞昌 摄)

维西民乐艺术协会揭牌

本报讯(记者 张燕)8月26日,维西县民乐艺术协会揭牌仪式暨“迎州庆”民乐艺术展演在县影剧院举行。

在剪彩仪式后,维西古乐《朝天子》、维西古典舞《紫薇八卦》、女声独唱《尼尺来》等14个歌舞节目为到场来宾带来了

场精彩的民乐盛宴,同时,展示了中老年人的风采,体现了中老年人以昂扬向上、奋发团结、勇于担当的时代风采喜迎迪庆州成立60周年。

据了解,维西县民乐艺术协会共有会员32人,分别由退休干部及古乐艺术爱好者组成。

遗失声明

◎香格里拉市科见电脑科技,不慎遗失税务登记证(正本),证号:云国税字533421198011100012号。
◎维西县川味烧烤,不慎遗失餐饮服务许可(正、副本),云餐证字第533423000257号。

迪庆新华书店有限公司综合办公楼招租公告

尊敬的商户:
我公司房屋资产项目招租,招租事项公告如下:
一、招租房项目名称:迪庆新华书店有限公司综合办公楼二、三、四、五楼。
二、项目物业基本情况:该物业位于香格里拉市长征大道20号(原香格里拉市新华书店)综合办公楼二、三、四、五楼面向社会进行公开招租,现房屋处于空置状态。内部装修高档完整,接手即可用于办公、经营、住房等项目,有意承租的商户到迪庆新华书店有限公司综合办公楼办公室报名并商谈招租事宜。
三、招租对象:
1、单位身份的须具备独立法人资格,具有良好的法人资信,无不良信用记录。
2、自然人身份的须具有完全的民事行为能力,无不良记录,并具有相应的经济实力。
四、报名方式:
1、报名时间:报名时间自公告发出之日起,报名截止时间为2017年9月2日。
2、报名地点:迪庆州香格里拉市建塘镇长征大道20号,迪庆新华书店有限公司综合办公楼。
3、报名提交的资料:自然人报名者请携带本人身份证原件和复印件一份,能体现个人情况、资历、实力的材料一份。单位报名者须提供加盖公章的三证合一营业执照(正、副本)和税务登记证(副本)复印件一份,法人身份证复印件一份。
4、报名资格审核通过后缴纳竞标保证金。
五、报名联系方式:
迪庆新华书店有限公司综合办公楼
联系人: 和天华
0887-8229245 13988724282
李春明 0887-8224792
15096409389
特此公告。
迪庆新华书店有限公司
2017年8月28日

注销公告

维西申通快递有限责任公司,李晓柏,企业法人营业执照注册号:533423100005978,拟向登记机关申请注销。